

# 嵩明县公安局文件

嵩公发〔2022〕39号

---

## 关于对县政协十届第一次会议 第95号提案的答复

文世兵、杨再媛、吴叶娇、高艳强委员：

您在十届一次会议上提出的“关于规范机动车和非机动车停车秩序的建议”、“关于加强县城主要道路非机动车道管理的建议”、“关于加强对我县非机动车道乱停车占道管理的建议”及“关于整治非机动车交通违法乱象的建议”，已交我局研究办理，现答复如下：

### 一、基本情况

（一）非机动车情况。因嵩明城市公交车发展不健全，电动自行车以快捷、省力、低成本的优势受到群众青睐，目前嵩明县电

动自行车担负着 50%以上居民的出行，已经成为我县最普遍的交通方式。在道路上，商场、学校门口，工厂、小区停车棚，几乎每一个地方都有数量庞大的各种电动自行车。因为群体庞大，随之而来的违法占道行驶，未按规定让行，违反交通信号灯、逆向行驶、超速行驶等各种交通违法接踵而至，引发许多道路交通事故，且大部分都未购买相关保险，发生交通事故后无法给予保障。

（二）县城停车泊位情况。随着城市的快速发展，我县机动车保有量急速增长，停车场、停车泊位的供需矛盾日趋严重。嵩明县根据建设部《市政公用事业特许经营管理办法》和《嵩明县机动车停放服务收费管理规定》，经嵩明县人民政府批准，在县城城区设置了 1035 个停车泊位（其中出租车泊位 17 个，白色免费停车泊位 79 个），车位设置标准为 2.5 米\*6 米，标准宽 0.15 米，占用路面面积约 15525 平方米。共分为三个标段进行招投标，并由中标单位按照规定对停车泊位进行管理和收取停车费，2022 年 2 月县城城区停车泊位的监管由蓝林公司移交给兰茂星城公司。

（三）杨林职教新城情况。目前杨林职教新城辖区有十多所高校以及多个建筑施工工地，外来流动人口不断增加，已突破 14 万人。交通出行量较大，但是城市公交系统不发达，学生群体和外来务工者多选用电动自行车作为出行工具。共享电动车的出现给他们的出行提供了方便，但是也带来了一些交通隐患问题，如大学生骑共享电动车闯红灯、逆行、不按规定车道行驶、违停等问题，不仅造成城市交通秩序混乱，还会导致交通事故的发生。

## 二、意见建议办理情况

您反映的问题也是我局交警大队一直在关注的问题，我局高度重视，交警大队针对机动车、非机动车违规停放的问题进行了专门的调研，发现影响我县人行道、非机动车道没有真正发挥其功能的原因主要是以下几个方面：

（一）县城区路网结构不合理。目前县城秀嵩街、玉明路、环城路、黄龙街、玉带路等路段上均设置了非机动车道，其中，秀嵩街、玉明路、环城路设置了绿化带硬性将机动车道和非机动车道隔离开，但是还有许多占道经营、机动车、三轮车、老年代步车违规停放等影响通行；黄龙街虽然设置了非机动车道，但是没有硬性隔离，机动车与非机动车道分界线不明显；水真路等路段因在道路两侧设置了临时停车泊位，未设置非机动车道，因此机动车道上机动车、非机动车混行，增加了交通事故的发生率。

（二）城市交通管理方案不清晰，管理设施缺乏。全县没有完善的交通管理方案，各交通管理职能部门没有形成协同共治的体系，造成交警“单打独斗”的格局。例如，玉明路非机动车道经常被沿街商户占道经营，而没有得到有效管理，经常能看到卖水果的小摊贩在转角处占用人行道、机动车道经营。

（三）主要街道、商业区未规划建设相应的停车场，停车位供需矛盾突出。目前，县城大部分老旧小区没有停车位，新建的小区停车位不足，主要街道和商业区未规划建设相应的停车场，为缓解交通压力，只能在县城的部分道路上规划部分临时停车泊

位，但是还是远远不能满足群众的停车需求。

（四）非机动车驾驶员交通意识淡薄。目前注册在用的非机动车约 3 万辆，悬挂物联网号牌的 57812 辆，还有部分车辆未进行注册登记，因此，非机动车的保有量约 10 万辆，已经接近机动车保有量。庞大的非机动车数量，而且驾驶人涵盖了从中学生到老年人，大多数人未学习过道路交通安全法律法规，交通安全意识较差，随意性强，且不听劝阻。去年以来，嵩明县城及杨林职教新城还投放了大量共享电动车，在方便群众的同时也带了许多交通安全隐患，如青少年、在校学生也可以扫码进行骑行，有时一辆共享电动车上可以坐 3、4 个人，交通事故屡见不鲜。

（五）交通管理部门管理难度大。一是有部分违停的机动车、非机动车属于“老油条”，一般为沿街商户或者到商铺的消费者，消费者为了方便，临时停放车辆，而商户都是一整天长时间停放车辆，交警大队目前对违停治理大部分采用人力机动巡逻，听见巡逻车鸣警笛，商户就出来挪车，有时是口头回应交警马上开走，有时是驾车离开，绕一圈，待交警离开后，又折回来停放，如此反复，与交警周旋，执法管理难度较大。二是因职教新城路宽、辖区范围大，部分道路车流量较小，还有许多建筑施工工地，因此有些群众认为没关系，将机动车靠路边随意停放。因校园周边路段网约车、出租车比较多，他们会在学校附近临时停放候客，虽然学校周边已安装了电子警察违停抓拍系统，但是他们有办法规避摄像头的拍摄。秩序二中队也会开展机动巡逻，但是听见巡

遛车鸣警笛，出租车驾驶员就会驾车离开，待交警离开后，又折回来停放。三是按照目前倡导的放管服政策、柔性执法要求及交通法律法规中违停行为处罚力度的标准要求，交管部门目前无法做到发现违停即罚款，甚至加重处罚。因此给一些惯性违停的人员更创造了机会违停，同时增加了交警的执法难度。四是《昆明市道路交通安全条例》对非机动车违规停放有 50 元的处罚规定，但是非现场不支持处罚，只能民警进行现场处罚。违停的非机动车驾驶人基本不在现场，难以进行现场处罚，而且现场处罚因群众抵触情绪较大，社会反响强烈等，难以持续开展。

（五）交通设施经费没有保障。县财政及职教新城管委会对交通设施的经费保障不足，一些交通设施陈旧（电子警察设备陈旧，抓拍数据不及时）以及道路改造破坏后没有足够的经费进行及时修缮。

为提高广大交通参与者的交通安全意识，规范机动车规范停放的管理，减少交通事故的发生，我局做了大量工作，并取得了一定的成效。

（一）合理规划停车泊位。自 2019 年至 2021 年期间县城市管理局对香海路、兴旺街、盟台西路、南入城口道路、水真路、玉明路、彩云路、兴旺街北段、通灵街、环城西路进行道路路面提升改造。在提升改造的过程中也多方面考虑每条道路的实际交通状况，我局积极协同县城市管理局在道路提升的同时也对距离红绿灯路口较近、影响车辆通行的、等不合理的停车泊位进行了

调整。其中水真路上取消了约 10 个停车泊位、玉龙路取消停车泊位 24 个、秀嵩街（运管分局旁）取消 17 个，通灵街（电力公司门口）单边取消 23 个，对玉明路上不合理的开口位置（人行道与绿化带位置部分重合）采用护栏分开，同时在几条主要街道已规划了非机动车停车泊位。

（二）加强嵩明县道路交通安全管理工作。我局重点对影响道路安全畅通的突出交通违法行为开展整治，在加强日常路面管控和查处的基础上，认真落实工作部署，科学分析违法发生的频率和规律，一是加大了县城机动车违停的整治，联合城管、交通等相关职能部门，按照职责分工，对占道经营、非法营运、违法停车等交通违法行为开展联合整治，共查处机动车违规停放违法 8511 起，取缔了玉明路以及万年花城小区周边人行道的违停痼疾。二是加大电动车违法行为查处力度。6 月份，交警大队下发了《关于在全县开展非机动车交通违法行为专项整治的通告》对非机动车违法行为及不文明行为开展集中整治。今年以来，共查获电动车交通违法行为 5035 起，其中非机动车不走非机动车道 3905 起，闯红灯 101 起，逆 187 起，违法载人 232 起，其它违法 607 起。三是常态化开展三、四轮电动（燃油）车违法整治。今年以来，共依法查扣三（四）轮电动车 135 辆，对驾驶人无证驾驶拘留 2 人，罚款 118 人。四是积极对接共享电动车的运营商，对于使用共享点电动车未停放到指定地点的，随意在路边乱停乱放的行为，应额外收取一定的惩罚费用。

(三)强化交通安全宣传活动。一是利用车、驾管服务窗口、违法处理窗口、事故处理窗口对非机动车驾驶人开展交通安全宣传教育，提高辖区群众和非机动车驾驶人的安全交通、文明交通意识。二是开展警示教育，将近年来的典型事故案例制作成宣传展板或视频短片，共制作了300余份光碟，依托学校深入开展交通安全宣传，利用“小手拉大手”，通过学校教育学生，又由学生带动家长学习，扩大宣传范围。三是多次在黄龙街与水真路交叉口、玉明路与武侯路交叉口设立交通安全宣传“流动课堂”，对不遵守交通法规的非机动车车主和行人播放交通安全宣传片及交通事故案例；印发了《致全县人民的一封公开信》呼吁、劝诫全县交通参与者安全文明行车。同时将嵩明县近期发生的非机动车典型事故案例制作成图文资料，以案释法，传导“珍惜生命、安全文明出行”新风尚。四是深入企业、中小学校开设交通安全知识讲座，向广大员工和在校学生宣讲交通法律法规和安全文明交通知识。由于多项宣传措施的扎实开展，广大人民群众的交通安全意识得到了进一步提高，效果良好。

### 三、下一步工作方向

(一)建立健全联勤工作机制。积极与相关职能部门沟通协调，深入研究，找准症结，齐抓共管，形成合力，从源头治理上下功夫，对机动车道、非机动车道施划的临时停车泊位进行科学合理评估，对不符合实际需求的，及时撤销，对需要增设的，及时增设。

(二) 严查机动车乱停乱放。按照相关法律法规进行处罚，并加大道路巡逻岗的巡逻力度，切实做到疏堵结合，惩防并举。建议由政府部门牵头组织交管、城市管理局等相关执法部门联合开展集中整治。

(三) 加强交通安全宣传。创新宣传方式，将宣传工作贯穿于交管工作的每一个环节，同时也希望更多的媒体、部门还有群众能参与进来，提高民众的交通安全素质，营造安全文明的交通环境。

最后，我局殷切期望您一如既往地关心和支持交通管理工作，并对交管工作提出更加宝贵的意见和建议！



(此件主动公开，联系人及电话：刘会晴 67923300。)

---

抄送：县政府目督办，县政协提案委。

---

嵩明县公安局

2022年7月7日印发